
Stev. 9. V Ljubljani, 19, aprila 1918. Leto LVIIL 

Glasilo avstrijskega jugoslovanskega učiteljstva 
Vse spise, v occno poslane knjige itd. je pošiljati 

samo na naslov: 

Uredništvo Učiteljskega Tovariša 
v Ljubljani, Frančiškanska ulica 6. 

Rokopisov ne vračamo. 

Vse pošiljatve je pošiljati franko. 

Učiteljski Tovariš Izhaja vsak petek popoldne 
Ako je ta dan praznik, izide list dan pozneje. 

Vse leto velja . . 10— K 
pol leta . . . . 5-— „ 
četrt leta . . . . 2-50 „ 
posamezna številka po 20 h. 

Za oznanila je plačati od enostolpne petit-vrste, 
če se tiska enkrat . . 16 h 
» , , dvakrat. . 14 , 
. , » trikrat . . 12 . 

za nadaljna uvrščenja od petit-vrste po 10 h. 
Gznanila sprejema Učiteljska tiskarna (telefon št. 118). 

Za reklamne notice, pojasnila, poslana, razpise služb je plačati po 20 h za petit-vrsto. 
Priloge poleg poštnine 15 K. 

Naročnino, reklamacije, to je vse administrativne 
stvari je pošiljati samo na naslov: 

Upravništvo Učiteljskega Tovariša 
v Ljubljani. 

Poštna hranilnica št. 53.160. 

Reklamacije so proste poštnine, 

Prihodnja številka „Učiteljskega 
Tovariša" izide dne 3. maja 1918. 

Vedno pogosteje oujemo besedo »sta-
novska politika«. 1 )eviza sicer ni nova, a 
se vedno zopet vrača. In prav naši naj-
boljši jo naj ra je ponavljajo, kakor bi bila 
vsa prihodnost stanu, vsa reši tev v t eni 
geslu. Kaj je vprok temu utesnevanju, te-
mu vezanju rok ? 

Nedvomno orno poltitačrno močvirje v 
predvojni dobi, oni nizki nravni nivo vse-
ga našega javnega življenja, kti ga tako 
določno opredeilja Goethe je v a santenca: 
Politična — odurna pesem. T o ije vedno 
znak propadajoči:!) zgodovinskih razdobij, 
da ravno najboljši elementi beže pred po-
litično gnilobo dneva, da se umikajo s 
čuvstvom odpora m gnusa. In vendar po-
trebuje javno živiljenje najbolj onih ljudi, 
kil s svojima nravmitmii vrlinami drže rav-
notežje krhkim značajem in političnim za-
jedalcem, ki jim .je politika sredstvo, da ž 
njim ustrezajo svojim zlim nagonom. 

Kaikcir podirajoč veter čisti -velika 
vojna, iki pretresa ves civilizirani svet , 
mfi a z matično ozračje minulih desetletij 
»kulture in napredka«. Vprašanje je še, 
ali je res biilo potreba tega silnega po-
žar ja, da zaore v njem lažnivi svetovi; to 
je pa gotovo že danes da lie vojna rešila 
vprašanja, ki bi sicer še dolgo čakala re-
šitve. Rešila, pravim, zakaj predvsem 
imamo odločitev, misel in še le pozneje 
pride njeno uresničenje. V ognju in krvi 
so se prekovale vrednote, se je široko 
pretrgala zavesa zmot moderneiga člove-
ka. Čeprav konca še ni, vemo danes z go-
tovostjo, da načelo sile ni najvišje načelo 
in da se vihra ne poleže in ne umiri .prej, 
dokler n ravne dobrine ne zmagajo nad 
gmotnimi. To je bistvo velikih vojn, da 
vse snovanje, družbe TOipet. zavrnejo s 
stranpoti v ono strugo, iki je edino prava, 
da ustavijo blodna naziranja iin dvignejo 
pohojeno in oskrunjeno vrednost človeka. 

Vemo in vidimo. Doživeli smo v sebi 
ta prevrat in zremo, kako se prebijajo 
oovsod vendarle dobre sile na površje. Ni 

še miru, a zastalo življenje zopet bije iz 
tal, bodoče življenje. Zato pa je tuikaii čas, 
da uravnamo svoje račune in poiščemo 
poti iz vrtincev preteklosti. 

Ljudskošolski učitelj je sin individua-
lističnega časovnega razdobja, za to še cd 
takrat osamljen in brez prave, životvorne 
organizacijske sile njegovo nemajhno de-
lo izven šole. Stan sam .je namreč postav-
ljen v sredo javnega življenja, zaradi če-
sar je naš delokrog daleč sinji, kakor so 
naše dolžnosti. Položaj učiteljstva je tak, 
da naravnost moramo sodelovati v jav-
nosti; če nas samih to ne mika, nas pa 
razmere silijo. Poslednje je zlo, ker se 
prav ne zavedamo vrednosti vsega svo-
jega dela. In tu je t reba rešitve. 

Ker že moramo stati v javnosti, naitn 
preostaja v splošnem le dvoje: aili da so-
delujemo brez organ'izacije, ka r talko, ka-
kor nas meče duh časa iim sila malih raz-
mer, ali da poprimemo zavestno; toreli z 
jasnimi smotri, organizirano in iz lastno / ra 
nagiba, neodvisno in le pod vplivom zdra-
vih, družbi koristnih niaiöeä. V prvem pri-
meru smo v vse vetrove raztepea-i p c 
tični najemniki, ki koristijo javnosti z vso 
nesebičnostjo svojih sil, ki kakor mravlje 
zbirajo politično moč, da se ž njo okori-
ščajo drugi, v drugem pa .moremo govo-
riti glasno besedo med vsemi, ki nas ra-
bijo in potajujejo, sodoločati ceno svojega 
dela itn čuvati, da mtm nihče ne odjeda, 
kar nam odmerja nepodikupljena socialna 
pravičnost. 

Je torej neizogibno, da posega učitelj 
v politiko. Toda ne v ono politiko sovra-
štva in p allien ja zlih nagonov, ki smo jo 
gledali v nedavni preteklosti ter se od nje 
odvračali, temveč v politiško. delo, ki stre-
mi 7.3 sospoirlarskiim in nravnim dvigom 
ljudstva, ki ima samo resnico na ščitu in 
ki je v neisprosnem boju s korupcijo v 
javnem in zasebnem življenju. Talko 
stremljenje je vredno znoja, še več, je 
dolžnost vsakogar, ki .je prepričan, da je 
dober, da je nujno potreben nravni 'mo-
ment v vsem delu družbe. 

Deviza o »stanovski politiki« je prav-
zaprav le beg pred posledicami politiške-
ga propada. Kdor sitavi to geslo drugače, 
ta bistva politike ne pozna. Pod besedo 
»stanovska« se razume le ona politika, ki 

zasleduje zgolj koristi in predvsem gmot-
ne koristi stanu. Naravno., ida n e more 
imeti taka poiitilka nikjer prijateljev, iz-
vzernši stanovske pripadnike; vsi drugi 
sloji so ji interesni nasprotniki. Stanov-
ska politika mora torej pri vsakem svo-
jem gibljajiu naleteti le na odpor. Obenem 
pa je v svojem jedru še nenravna, ker 
stremi za gmotnimi koristmi na ozkem, 
sitaniovsko-sebičnem stališču. Zato je tudi 
»malo verjetno, da bi sploh mogla doseči 
kakšnih uspehov. 

Politiško delo učiteljstva je torei mo-
goče le sredi ljudstva in za ljudske ko-
ristil A kakor rečeno; ne obstoji morda v 
dnevnem viku in kriku, telmveč mora biti 
s tvarno gospodarsko gibanje, ki miu je 
zvezda vodnica nravni ideal. Če le kai, 
nas uči minula doba, katere tragični za-
ključek nemi gledamo, kako pogubno je 
izključno gospodstvo materialističnega na-
čela. Ves lov za gmotnimi dobrinami člo-
veka ni osrečil, le še bolj ga je razdvojil. 
Samo fantom sreče je, kar more dati goli 
imterializem, zakaj prava sreča je edino 
le v nravnih mejah, torej v skromni iz-
meri. Nevarnejši pa kakor razočaranje je 
drugi plod materializma: propad vesti. 
Tako v zasebnem kot v javnem življenju. 
Sredi med dvema dobama moramo to z 
vso močjo svoje notranjosti občutiti, ne-
kako doživeti s svojo duševnostjo. Šele 
potom nam bo mogoče najti pravo pot iz 
vrtincev. 

Ena sama stanovska politika učitelj-
stva je torei možna, politika ljudskih ko-
risti. Dvoje elementov, gospodarski so-
cializem in etiko nam bo združiti na zdrav 
način, če hočemo, da rodi naše delo zdra-
vih sadov. Dvigniti blagostanje v ljudstvu, 
utrditi nravne vrline iin .istočasno izločiti 
sovraštvo, to so smeri, kamor stremi vse 
civilizatomo gibanje družbe. V teh sme-
reh naš stan lahko veliko več stori, kakor 
vsak drugi, zato bo morala biti to naša 
naloga v dobi, ki bo prišla. 

Učiltefljstvo je kot nosilec naobrazbe 
in luči element oivilizatornega napredka v 
narodu: To je nedvomno njegovo hvalež-
no pos lans tva Ne sme se pa to poslanstvo 
nikdar p re vreči mimo etičnih načel v 
skrajno radikalno gibanje, ker je vsako 
tako končno le razruševalno, torej v svo-
jem bistvu pravzaprav reakcionarno, ne-

ciiviiiliiizaitorno. Radikal!izmu nasproti stoui 
namreč konservativem Ln z ekstremnostjo 
prvega se ojači drugi. Posledica je, da se 
•mora napredek, ki se sicer vedno giblje 
sredi med obema dalje, začasno ustaviti. 
To pa ni v interesu družbe, in v interesu 
nikogar. Splošno velja mazironje, da je du-
hovščina konservativni element v ljud-
stvu. To sicer ni vedno res. A če bi tudi 
bilo, konservativni element je v družbi 
prav tako potreben, kakor napredni, je 
torej po svojem bistvu vendarle civil iz a -
toren. V posamičnih slučajih le zelo lahko 
mogoče, da se zdravi konservatizem pre-
vrže v škodljivo reakoiomarnost, na vsak 
način pa je krivična trditev, da duhovski 
stan zavestno tišči l judstvo v temo. To je 
zgoilj individualistični nauk iz časa, iki je 
malikoval le gospodarskim načelom, izlo-
ča vaje vsakršno salo. etike iz človeškega 
snovanja, ne da bi imel vsaj trohico druž-
boslovnega spoznanja. Učiteljstvo je žal 
kot izraziti nosilec napredka takim trdit-
vam preveč verjelo in prerado sledilo, 
mesto da bi jih z višjih vidikov kritično 
presodilo. To je bilo stanu le v pogubo, da 
vsaj o delnem spoznanju zmote niti ne go-
vorimo. 

Zato bo v novi dobi naloga učitelj- • 
stva. da se praktično zavzame za ljudstvo, 
ki sestoji pri nas po treh četrtinah iz kune-
tiškega življa, ter se druži brez predsod-
kov osebnega in krajevnega značaja z 
vsemi, ki s t reme s svojim .javnim delom 
za poštenimi smotri ter so pripravljeni 
učitelju priznati ne imorda politiško pod-
kupnine , temveč pošteno plačilo za nje-
gove službe javnosti. Že zdaj, ko se je 
naše politiško obzorje le nekoliko izči-
stilo, govorijo znaki', da je to mogoče. 
Zato pa je tudi naš politiški credo, da je 
taka pot v prihodnost za ves stan nujna 
potreba. Imejmo pred očmi, da vrednost 
dela izza davnine neprestano raste. In čim 
višje je k j e blagostanje, tem bolj se delo 
ceni. Čim bolj bo torej ljudstvo vsled go-
spodarskega dviga spoznalo koristi zna-
nja in luči, tem gotoveje mora delo našega 
stanu najti isvinije plačilo, tem prej minira 
tud' v našo korist prodreti civiMzatorao 
gospodarsko naziranje. — 

V božičnem zborovanju »Zaveziine« 
delegacije s e je trdilo, da je učiteljski na-
raščal trhel in preperel, vdan strastem itn 

LISTEK. 
t 

Utrujen se vle/.e 
Na pare trpin! 

Dne 30. marca 1918. z jutraj tie v Slo-
venjem Gradcu po dolgem terpljenju mir-
no in Bogu udano na veke zatisnil svoje 
trudne oči tovariš Alojzij Arnečič, bivši 
učitelii v Pamečah. Služboval je dolligo vr -
to let, a zadnja njegova leta so brila leta 
trpina v pravem pomeiniu besede! 

Rojen .je bil 28. januarja leta 1856. v 
Podvimcih pri Ptuju, kjer so njegovi s ta-
riši dobro kmetovali. Pohajal je nekai let 
gimnazij v Ptuju, potem pa učiteljišče v 
Mariboru, k jer je leta 1881. dob i zre-
loistno izpričevalo. P re j pa je doslužil še 
triJetno vojaško dobo pri pionirjih. 

Izpit učne ivsposobljenfositi je dostal 
dne 4. aprila leta 1883. Njegova prva slu-
žba je bila pri Sv. Marjeti ob Pesnici. Od 
n tajnika 1 884. pa do 31. januarja 1891. .ie 
služboval v Št. 1,1 ju v Slov. goriciih. Do 
30. oktobra 1893. je bil kot učitelj v 
Smartneim pri Slovenjem Gradcu, odko-

der ie bil nekai časa eksponiran v Raz-
boirju, nekaj časa pa tudi v Sloivenjem 
Gradcu ter je bil dne 30. oktobra 1893. 
imenovan za učitelja in šol. vodjo na novo 
ustanovljeni šoli v prijaznih Pamečah tik 
Slovenjega Gradca. 

Tam je služboval do 31. oktobra leta 
1916., s katerim dnem se je zaradi s ve je 
mukepoine bolezni podal v stalni pokoj. 
Žal, da ga ni dolgo užival! Ze v mladih 
letih — kot dijak — se je bil vrezal na 
prstu desne noge ta si tako nakopal! kai: 
svoiii poznejši bolezni. 

Bil je večkrat operiran in leta 1900. 
so rriu odrezali nogo nad ölemkctm. Od-
zdaj je ii.nel revež bridke čase svaiega 
življenja, dokler ga ni rešila smrt. 

Kdorkoli ga je kedaii videl, kako je 
trpel na živcih svoje bollane noge, ki -mu 
niso sikorai nikdar popolnoma irmroviali, 
vsakomur se je v srce zasmilil. Večkrat 
ni po cele noči zatisinil očesa, a šolo pa je 
le vedno vestno oskrboval. 

Tovariš Arnečič je bili namreč vesten 
in marljiv učitelii. 

Pamečani so ga zelo spoštovali in mu 
radi zaslug kot odboji teli ju in učitelju .nji-
hove mladine podelili -častno občamstvo. 

Tovariši .so ga ljubili zaradi njego-
vega prijaznega in mirnega značaja. Ni-
kdo na svetu miu ni bil sovražen, zato .ie 

bil srečen. Ves čas svojega službovanja v 
tem okraju je bil tudi vnet član učitelj-
skega društva; ter jako se je zanimal za 
napredek šole in učiteljstva. 

Gmotno si je dobro stal. Iimeil je v 
bližnjih Vrh ah precej obširno posestvo, v 
Slovenjem Gradcu pa lično hiso z zemlji-
ščem. Za svojo družino, je jako 'skrbel. 

Ko je nastopil službo v Pamečah, se 
je poročil s hčerko rajnkega šol. ravna-
telja tovariša. Barleta. Bila mu je naji.iu-
beznivejša družica in naiiskrbnejša oooira. 

Njegova starejša hči je učiteljica na 
slovenjgraški okoliški šoli, dve mlajši 
hčerki pa pomagata mater i pri gospodinj-
stvu. Sin Pavel je kot sedimošolec moral 
meseca aprila leto 1915. k vojakom. Se-
daj se nahaja nekje v ruskem ujetništvu. 
Po tem1 svojem sinu miu je posebno hrepe-
nelo srce: kako rad bi ga bdi še vsaj en-
krat videl, a ni mu bilo usojeno! 

Na velikonočni, poindeliek sitno ga 
spremili k zadnjemu počitku na slovenj-
graško pokopališče. Obilica vencev miu .ie 
pokrivala krsto. Imoozantnega sprevoda 
so se udeležili tudi občani iz Paimeč v 
obilnem številu. 

Pogreb ;je viodil škalski dekan ob asi-
stenci 2 duhovnov, gosp. Jan. Rotneirja, 
ki je preii ž upnikova! v Pamečah. Tiudi 
deputaoija sosednjega nam učiteljskega 

društva šoštanjskega ga je počastila na 
njegovi zadnji poti. 

Na grobnic o imiu je izborno ganljivo 
govoril sedanji pameški župnik gosp. Jur-
ko: poslovil se je od rajnkega trpina v 
imenu njegove obitelji, vsega učiteljstva 
in v imenu pameških ž upi jamov. 

V izbranih besedah je naslikal viseim 
pogrebcem rajnkega vrline in zasluge ter 
miu obljubil v imenu svojih župljanov in 
njegovih nekdanjih učencev, da ga bodo 
ohranili vedno v hvaležnem spominu. Ni 
ga bilo očesa, ki bi se ne bilo posolzilo ob 
tem zadnjem slovesu, posebno pa so pla-
kaii možje in mladima za svojim nekdanjim 
učiteljem. 

Ko je solnce zahajalo za gore in mm 
pošiljalo zadnji žairni pozdrav v odprto 
gomilo, smo se vračali iz pokopališča z 
žalostnim srcem in vendar tudi z nekako 
tolažbo, ker blagi pokojnik ima sedaj mir, 
ki ga mu njegova mučna bolezen, ki ga je 
izdelala do same kosti, prej nikdar ni pri-
V oščila. 

Spavaii v Bogu, dragi tovariš, od-
počij se od prevelikega trpljenja, svetila 
ti večina luč! 

Mi vsi te ohranimo v najboljšem spo-
minu! V. 
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brez .vsakega zanimanja za delo v jav-
nosti. To obdolženje ie bita pavšalno. P r -
vič iie rruaiiši rod vedno nekoliko v na-
sprotju s starejšim, že ke r je imed njima 
toliko miselnih različnosti, da ne moreta 
prav razumeti drug drugega, potem pa 
je tudi sodelovanje i mladega človeka v 
javnosti nemogoče, če se noče brez-
pogojno pokoriti. Mllad Človek pa se nor-
malno miikdar ne pokori/ brezpogojno, ne 
glede n a to, da je v vsakem mislečem 
vedno tudi nekoliko upornosti. 

In tretjič, evo glavnega: v stainiu je 
bilo tik do vojne toliko nejasnosti, toliko 
rozlličnosti nazorov o smotrih in toliko 
riazikcisiamiosti o organizaciji, da smo v ijav-
nostli hodiLl L po napeti virivii, kadar smo me-
nili, da imamo naj trdnejša tla pod nogami. 

Jasnih ciljev m čvrs te organizacije 
je treba. Zdi se, da so nastavki že tukaj. 
Dolžnost mladih, ki prihajajo in tudi vseh 
oniiih, ki vkljub letoim čutijo mllaidioist v krvi, 
je, da se z vso žlilavositjo (in z vso mlado-
s tno vnemo lotijo 'regeneracije isitanu in 
njegove organizacije. Potrebno je, da se 
vise imđaide siile s trnejo v kipačeim agita-
tcričnem vzgonu lin v nezlomljivem ve-
selju za delo. Pot rebno je, da s e že zdaj, 
sredii med dvema dobama, pripravimo. 
Leta in leta se borimo za 'Skromni košček 
kirtuha, toda v&pehi iniso v nikakeim raz-
merju z borbo; doselgli nismo ničesar, ni-
kamor nisimio prišli. Pa nam še mi vzelo po-
guma. Kalkor imiož ob reiki bodlimo, kii ami 
lie voda vse odplavili a, a se VkUjub temiu 
pripravlja, da bo gradil nov ijez. 

Naš najnujnejši s tanovski problem tie 
vprašanje samioizobrazbe in siicer v onih 
panogah, ki odločajo v vsakdanjem delu: 
narodno gospodarstvo lin socialna politika. 
K temu bi šlo še družboslovje lin unodro-
slovje. Mogočno sredstvo limarno za prve 
čase v okrainih učiteljskih knjižnicah. V 
te imora čimprej zdrav duh prauiredbe. Ne 
v kvantitativnem, v kvalitativnem smislu. 
Sa j ne bo treba mnogo knjig lin revij, а 
take na j bodo, da obrodijo s toteren sad. 
Naša društva bedo morala skrbeti, d a se 
ta alkcija -izvede; nič težkega ni. In v dobre 
make n a j pride zrnje1, da lepo vskali. Nič 
nasilja, zmožnost, zanimanje ii/n veselite n a j 
odločajo. Ce s e ito delo razširi še med ma-
daniene, podjetne (mlade Ijiuidi izven stanu, 
tem bolje! 

Vprašanje ja sikioino zgolj tehniško, 
zato itudii nekoliko zatmudnejše. Vidnih sa-
dov ni priičafkiotvati prekio noči, le z 'Vztraj-
nim delom je motgoče k simO-tram- t ra jne 
vrednosti. Po t reben je centralni duh, ki 
viki i такоШда dalje preko dnevnih potreb 
telr pripravi načr t za nekaj let, da se -na-
loga reši sistematično, potreben pa je tudi 
globok odmev v društvih, živa, tvorna 
siila organizacije. Vise s e da doseči, samo 
da je uspešno organizirano. 

Ko bo torej iz »Zavezinega« -vodstva 
vsileid sklepa s tanovskega odseka prišel 
učiit. društvom konkretni predlog, nai bo-
do vsi itiisti, katerih kljubovalna volja gre 
vedno dosledno mirno vseh oiviir, v svesti 
si, da jim je izročena v reši tei v ivažna, 
morda najvažnejša s tanovska naloga. Od 
nje izvedbe je namreč odvisno vstajenje 
učiteljstva liz nižin politi-škegia hlapčev-
stva. Nobene druge poti ni navzgor. 

J. P. 

rovanji 
(Dalje.) 

48. Dne 27. avgusta teta 1914. se je 
vršila v stanovanju Zavezinega predsed-
nika policijska hišna preiskava. Vod i jo 
je policijski ravnatel j idr. Skiubel. Pregle-
dali so ves Zaveziin arhiv, a mašili niso nič 
sumljivega. Z veseljem cdeibnujamo to 
preiskavo, zakaj z rezultatom te je bilo -iz-
pričano, da so brili ničevi vsi napadi im na-
migavamja, s katerimi -se je sveti čas udri-
halo talko -krivično po nas iin po našli 
Zavezi. 

49. Mladinski spis pisatelja Julija 
Slopšaila »Turki pred sv.. Tiilmctm«, je po-
polnoma pošel. Ker pa -najraje segalo po 
tem spisu iin se te knjižice majveč proda, 
smo priredili drugo izdajo. Knjižice se je 
maitiisnio v 1500 izvodih, vezalo pa se je 
le 100 iizvioldiov. 

50. Dr. H. Jarmiilk v Brnu je prosil za 
one številke »Popotnika«, v katerih je iz-
šel spis dir. Laha: P. Hipoli-ta »Orbis pic-
tus«. Dr. Jarniiku se ie takoj ustreglo-. V 
zameno nam je poslal češki »Orbis pietus«, 
ki se je vzprejal v Zavezino knjižnico. 

51. »Muzejsko druš tvo za Kranjsko« 
v Ljubljani je sprejelo -v svoji odborov i 
seji izmenjavo- 'društvenega glasila »Gar-
niotiiia« z inašo pedagoško revi jo »Popot-
nik«. Naš upravnik je izročil »Muzejske-
mu društvu vise razpoložljive letniilke »Po-
potnika«, iona -pa nam je poslalo vse svoje 
razpoložljive publikacije. Uvrstile so s e v 
Zajvezfino knjižnico. 

52. Na predsednikov poziv je napravili 
uiwavnik »Učiteljskega Tovariša« imenik 
onih učiteliev-sotrudmikiov, ki dobivajo li-st 

brezplačno. Zaznamek se je poslali v pre-
gled uredništvu »Učiteljskega Tovariša« 
s prošnjo, na j črta one, ki ne sodelujejo 
več pni listu in n a j ta imena sporoči 
upravništvu. 

53. Upraivništviu našega stanovskega 
glasila se je zdielo, da «Hranilnica in poso-
jilnica Učiteljskega konvikta v Ljubljani« 
premalo -plača za Inserate m za natis let-
nega računskega zaključka. Dotičnia vloga 
se je pojasnila .upravništvu s tem, da voli 
ta denarni zaviod Zavezi vsako leto 50 K, 
poleg tega pa še 100 K ikot vplačilo- za in-
serate in za tisk letnega računa. Končno 
se je določilo, da «stane prispevek 50 K 
kot volilo za Zavezin rezervni fond, vse 
drugo pa plača -ta denarni zavod posebej 
vsako leto po tarifi. 

54. Dne 18. avgusta ilefca 1915., ob 85. 
rojstnem dnevu Njegovega Veličanstva 
presvetlega cesarja Franca Jožefa I., je 
šla depu-taaia Zaveze k deželnemu pred-
sedniku kranjskemu baronu Schwarzu, 
kjer s e je .izjavilo v ime Zaveze outje lo-
jalnosti -in vdanosti' d o presvetlega vla-
darja in do pre jasne hiše habsburško-lo-
tarinške. Na to vdain-otstino Izjavo, iin na 
izraz sočutja dne 2. julija leta 1914. ob 
grozni smrti ore-stol-onasiednkkia in Nje-
gove soproge, je prišla Najvišja zahvala. 

55. Voidlstvo Zaveze ije vložilo na -od-
bor »Učiteljske tiskarne« prošnjo, da tudi 
za leto 1915. odpiše 5% popusta od Skup-
nega računa za »aisLc 'vseli Zavezinih li 
kakor s e iie to zgodilo že več tet zapore-
doma. Na to vlogo smo dobili negativen 
odgovor. 

56. Glede izražene želje, da bi vod-
s tvo Zaveze stopiil-o v dogovor s »Sloven-
sko Šolsko Matico« z ozirom -na izročitev 
»Popotnika« v -last »S. Š. M.«, se vodstvo 
ni smatralo kampetontniim za tako -dale-
kosežne ukrepe. 

57. Dne 22. aprila leta 1916. je razpo-
slalo vodstvo Zaveze vsam -svojim dru-
štvom '-okrožnico, v kater i vzpodbuja 
društva na novo delo tudi v teh težavnih 
vojnih časih. 

58. Novemu deželnemu predsedniku 
za Kranjsko grofu Henriku Atteimsu se -je 
poklonilo vods tvo Zaveze z zastopniki 
kranjske deželne učiteljske Zveze dne 23. 
maja teta 1916. Obrazložite so s e mu ob 
tej priliki tudi težnje kranjskega učitelj-
s tva in naprosilo se ga je pomoči. O ne-
katerih zadevah se je deželni predsednik 
čudili, da so sploh mogoče. 

59. V s tanovskem glasilu je stopSa 
Zaveza v javnost z oMicem in pozivam za 
skupno delo. Vodstvom »Slovanske Šol-
ske Matice«, ^Društva slovenskih profe-
sorjev«, »Društva slovenskih učiteljic«, 
»Slomškovi Zvezi«, vsam našim dežetoim 
učiteljskim Zvezatm ter vodstvom1 meščan-
ske šole -v Krškem in Postojni pa je po-
slala enako se glaseče .dopise, da .je treba 
skupnega dala vsega slovanskega učiteli-
s tva : Ijudskošotekega, meščanskošolske-
ga in srednješolskega. Ob misli na domo-
vino in -slovensko mladino nai stopijo vsi 
drugi obziri ob s t ran! V ta namen na j se 
ustanovi »Narodni -kulturni svet vseslo-
venskega združenja učiteljstva«. Do siv > 
nega sestanka doslej še ni .prišlo, ker so 
M i nekateri т т а п ј а , da n a j to delo sedaj 
med vojnim delom -prestane. Vendar pa 
se je naša organizacija poprijella priprav-
ljalnega dela -z vso resnostjo. Tozadevni 
elaborat je sestavil tovariš Pavel Fitere, 
v skupni seji z Mühsamstem učitelistvnm 
pa se je izpopolnil po pradlk^šh Zavezi-
nega predlsaidmflka. Mi torej nismo nepri-
pravljeni. Za s rečo in čast l jube nam do-
movine moramo- delati dalje, da se ure-
sniči lepa idaja. (Datlje nriiih.) 

i n [S m . 
V nekem prijaznem kraju okraja L* živi 

tovariš, šolnik z dušo in telesom, ki ima 
edino to napako, da ga je usoda obdarila 
z dokaj mnogobrojno družinico, ki jo je 
do predkratke dobe vzgajal v prave dr-
žavljane po vseh božjih in človeških za-
konih. S svojo zvesto žensko sta hrabro 
prenašala vse brezštevilne nezgode, ki jih 
prinaša vojna; v šoli ni delal samo to, 
kar mu veleva stan, temveč posvetil je 
vse svoje moči tudi vsem tistim mnogo-
brojnim, tako navdušenim papirnatim uka-
zom, ki jih naše višje oblasti izdajajo — 
seveda z ozirom na § 19. temeljnih av-
strijskih zakonov še vedno v blaženi nem-
ščini. ki govori vedno le v „povelju", to 
in to stori učitelj za javni blagor, v vojne 
namene itd. A nikdar pa ne dobimo kakega 
„povelja", kje dobi učitelj to in ono stvar 
zase in svojo sestradano družino. 

Tovariš je vlekel in vlekel, ni skoro 
imel časa — posvetiti količkaj časa sebi 
in svojcem, ker se ga je prijela fiksna 
ideja, da s svojim delom doseže vendar 
tudi kako zasluženo nagrado v podobi 
male denarne nagrade, ki jo je vendar tako 

" Tovariš naj nam oprosti, da podajamo to 
trpljenje v javnost. 

krvavo potreboval — ker njegova mesečna 
plača 158 kron pri družini 8 oseb, je 
vendar tako sijajna, da revež prvega niti 
vedel ni, kje naj zamaši luknjo, da ne 
privre voda v njegov stan in da ga ne 
zaduši. 

Hrabra ženica je s strahom opazovala, 
kako izginejo njenemu možu dan za dnevom 
ne le telesne, temveč tudi duševne moči, 
in da se vedno bolj in bolj odtujuje svoji 
družini in da postaja dan za dnem du-
ševno skoro popolnoma neobčutljiv. Spanje 
mu je popolnoma pošlo; postal je do 
skrajnosti nestrpen, in mož, ki je prej 
živel edino le šoli in družini—je postajal 
skoro surov s svojo družino. Zapiral se 
je češče v svojo pisarno in ni puščal ni-
kogar k sebi. 

Nekoč najde njegova žena v pisarni 
odprlo Cankarjevo knjigo „Podobe iz 
sanj", in sicer debelo podčrtano sledeče 
vrstice na strani 41, glaseče se : 

„Bog nebeški, pravični, ki si vse videl, 
daj mi moči! Umreti bi moral od vsega 
hudega, če me ne uslišiš. Saj je razbičano 
to moje ubogo srce, da ni za nobeno rano 
več prostora. Drugim solnce, meni moč; 
drugim veselje, meni bridkost brez kraja. 
Dolgo je že, truden sem, ne morem več. 
Odreši me, o Bog pravični, daj mi moči!" 

Prestrašena žena je sedaj vedela s 
kako mislijo se bori njen mož. „Smrt!" 
ji je šumelo po glavi. In v svoji skrbi je 
povedala to svojo bojazen štirim dobrim 
znancem. 

„Ne ! ne ! Tako daleč ne sme priti! 
Mi rešimo svojega dobrotnika. Ako se ga 
ne usmilita ne deželni odbor, ne c. kr. 
deželni šolski svet, tedaj bodi naša skrb, 
da si ohranimo vzgojitelja naših otrok pri 
življenju. 

In načrt je bil kmalu storjen. Med 
temi dobrimi znanci se je nahajal tudi 
vojak invalid, ki je obhodil skoro vsaj 
bojna polja. 

Vzeli so voz, konjičavin potrebne vreče 
in hajd pot pod noge. Šli so od vasi do 
vasi vsega šolskega okoliša in na vojaški 
način rekvirirali, kar so dale usmiljene 
roke: fižol, krompir, kašo, repo, zelje, 
moko-belo in črno, jaboljka, suho sadje, 
mošt, slanino itd. 

In po preteku treh dni so veselega 
srca položili pred obupanega razdvojenega 
hlapca Jerneja vsa nabrana darila ter tako 
rešili življenje ne-le njegovo, temveč tudi 
življenje ostalih sedmih ljudij za par 
mesecev. 

Vprašamo sedaj javnost: Jeli mogoča 
še večja ironija človeške civilizacije dvaj-
setega stoletja ? Ali hočejo privesti gotovi 
gospodje, ki imajo v svojih brezčutnih 
rokah usodo stoinsto učiteljskih duš na 
Kranjskem — ravno to učiteljstvo do 
skrajnega obupa, da poseže po edino re-
šilnem sredstvu — dobro se zavedajoč, da je 
boljša kratka smrt, kakor dolgo umiranje. 

na. 
Iz vseli kra jev naše slovenske zemlje 

se oglašajo tovariši ali pa učiteljska dru-
štva in tožijo -o bedi, ki preiti ugonobiti 
ubogi učiteljski stan. Iz našega okraja pa 
ni glasu, ini tožbe, vse je tiho- in mirno, 
kakor bi vladalo v učiteljskih rodoviinah 
največje blagostanje iin bi se vsedalli vsalk 
dan za težko obložene mize. Poglejmo pa 
-resnici v oči. Kaj imamo? Uaitaij ali uči-
teljica do 10 službenih let litmia 100 do 150 
K plače na mesec, starejši učitelji pa od 
150 d o 230 K. Ni imti rtireba se poudarjati, 
da so nrtnogi obdarjeni s kopico otinok. V 
tetu 1917. smo dobiiili od 300 d-o 600 K dra-
gim jske dolkladie, za leto 1918. pa še niti 
vinarja. Sedaj pa prosim, -da .mi kdo reši 
nastopni račun: 1 kg -masti vel-ja (maslo 
25, špeh 40 K) povprečno 35 K, 1 ikig k-o1-
ru-zine moke 4 do 8 K, kakcr je kdo sireoem, 
l ikg krompirja 1 K 40 vin., 1 1 -milelka 80 
viin. do 1 K. Učitelj z -družino 2 o-trdk rabi, 
recimo, -nia mesec : 1 do 1 -in pol ikg -masti 
50 K, 15 Ikg moke 75 K, 10 kg krompirja 
10 K, 40 1 mlaka 32 K, skiupaj 167 K. (Ka-
ko skromno račun it i! Prip. ureid.) Za naj-
potrebnejši živež rabi torej 167 K me-
sečno, plače -pa ima 150 K. Kje je stano-
vanje, k je druge potrebščine ? Kalko- plača 
račun? Menda tudi naš matematik Moč-
nik n-e -bi -rešil te značbe. Sedaj nas tola-
ži|)o, -da dobimo ikfmiaki izplačan državni 
prispaviak iz leta 1917. Pravijo, da ne bo 
mnogo, menda za polovico manj, -kakor 
simo brali v listih nneseca decembra lan-
skega teta, pa da bi vsltj to bilio. Okrajni 

' šolski sve t pravil, da hi- -rad -izplačal, pa si 
je deželni odbor pridržali denar in izpla-
čava,nije. Ta pa -ne more -izplačati-, -dOkl-ar 
nimia seje. Za veliko noč so bili odborniki 
na počitnicah; nai bi bili raj i rešili- to nuj-
no zadevo. Mo-goče pa čalka iprošt Fai-
diutti, da se -vrnejo orni učitelji, ki so jih 
Italijani s silo ali prostovoljno odpeljali iz 
Furlanije v Italijo, ljudi tam, pravijo, se 
mora k a j -prihraniti. Ce se gosp. Faiduttiiju 
ne mudi, kje je dr . Franko, k je so drugi? 

Pri volitvah ste nas poznali. Kaj pa tova-
riša Rakovšček in Domitiko, ikije s t a ? Ce 
ie eden imenovanih obdarjen z dananiam 
in bla-goin, naj pomisli, da sitno drugi -lačni. 
Kaj se hoče: /.upaiiisitvo napolni žepe, ap-ro-
vizacija pa tudi hram. Zahtevamo, da 
vidva, zastopnika našega bednega -učiteili-
s tva in odbor našega -učiteljskega dru-
štva, ikaj -ukren-ate in stonite za nas, ali na 
odstopite! Okrajni šolski svet prosimo, da 
maim nakaže prediujmie na državtni .prispe-
vek iz leta 1917., in ulkraniete potrebno, da 
deželni odbor inemudcima reši ito nujmo za-
devo. Uioiteiljsitivo je Ob robu propada. Bati 
se je najhujšega, ako me pride p r a v kmalu 
poflnoč. Doiv.olij dolgo že čalkamo, štiri me-
sece, a zaimam. pomoči ni iOd nikoder. 

Več liiudo prizadetih učiteljev. 

Iz naše organizacije. 
Skupne zadeve. 

Iz Zaveze avstrijskega jugoslovanskega 
učitelistva. 

Ši ilarsiko-ro-gaško učiteljsko dnušt-vo 
je prijavilo še 9 članov (skupaj 30 + 
10 = 40 čl-anov). Učiteljsko druš tvo za 
ptujsiki oJkraj je prijavriilo še 3 člane (sku-
paj 42 + 3 = 45 članov). Učiteljsko -dru-
štvo za oelliskii Okraj ije odpovedalo 2 član,a 
(skupaj 80 — 2 = 78 članov). V 7. št. smo 
izkazali 782 članov, danes 13 novih in -od-
pad 2 članov, skupaj 793 članov. Od 14 
društev še vedno nimamo izkazov, četudi 
smo že v 4. mesecu letošnjega leta. V ta-
kih -razmerah na j se poslovanje vrš i red-
no! Diotična predsedstva nujno prosimo, 
da nad nam -pošljejo imenike! 

Kranjsko. 
49. in ne 45. občni zbor »Deželnega 

Slovenskega učiteljskega društva se je 
vršil na veil M četertek, -dtne 28. marca t. 1. 
kakor (ie bilo napačno tiislkamo v zadnji št. 
»Učit. Tovariša«. 

Istrske vesti. 
— i —Istrska deželna upravna komi-

sija s-e je obrnila na ministrskega predsed-
nika z nujno prošnjo, na j zastavi ves svoi 
vpl-iv, -da se čimprej uveljavi zakonski na-
črt o vojmili dakiadah učiteljstvu za teto 
1918 in da se Istri nakažejo prispevki 
državnih davkov za leti 1917 im 1918, -ki 
so določani v navedemo svrho, -i-n to še 
prej, predem se zalkon uveljavi. 

KoroSke vesti. 
— k — Koroška osrednja učiteljska 

organizacija je sklenila ost ro -izjavo zoper 
deželne odbore, osrednjo vlado -m imrn-oge 
državne poslance, -ki ne dovolijo -učitelj-
stvu -istih draginiskih dokilad, kakor jih 
imajo državni uradniki. Hudujejo s-e, da 
s-e je uredila komgrua, podpore državnim 
uradnikom, železničarjem, vsam privat-
nim uradnikom-, -oni so zapostavljeni .vsam 
stanovom. Ako se jim me mg,odi, hočejo 
cbsitmirati VIII. vojno posojilo, 
а а а и н а ^ п в в ш ш а ш ^ в 

ECraniske vesti. 
—r— Na mestni osemrazredni dekli-

ški ljudski šoli pri Sv. Jakobu v Ljubljani 
je razpisano mesto voditeljice. Prošnje je 
vlagati predpisanim potom do 12. ma-
ja t. 

—r— Umrl je dne 10. t. m. v Ljubljani 
c. -kr. gimnazijski pnoifesor Ludovik Leder-
has. Pokojnik je bil viri narodnjak, zvest 
siin svojega naroda. Srčno se je veselil 
vsakega napredka na kulturnem polju in 
se vsilkdar žsitvo zanimati za v s e b-ertae v 
dosego narodnih -pravic. Zljubil ga je, kdor 
je prišel v dotiko z njim in spoznal blag 
njegov značaj. Čislanemu možu bodi ohra-
njen časten spomin! Spoštovani njegovi 
rodoivimii naše liisfkireno sožalje! 

—r— »Resnici« ni všeč dr. Trillerjev 
članek »Križev pot ljudskicšoilslkegia uči-
teliisitiva v Kranjski deželi«, ki smo ga po-
natisnili iz »Dcmiovine« v 7. št. »Učitelj-
skega Toivariša«. Pravi, da je ijako ceino 
napadati večino -deželnega odbora zaradi 
učiteljskih plač, ke r so učiteljske .plače 
res tako slabe, da je -skrajni čas, da dr-
žava izpolni svoje dolžnosti proti učitelj-
stvu, ki je -od v-ojnih razmer tako priza-
deto. Piše, da je to dolžnost države, je pač 
jasno, saj s o zaradi voljne -padli deželni do-
hodki. KramjSka dežela je v dragii-piskih 
doik-ladali lani pokazala, da gre do -meje 
sivoje zmožnosti, tudi svo j -prispevek bo 
brez dvoma -dala k državni draginjski 
podpori, 'k-i na j -se čimprej sklene. Dr. 
Tnil-lerju pa svetuje »Resnica« neka j dru-
gega. Vsa večja mesta slktepajo posebne 
draginjske doklade za učiteljstvo, potem 
naj izposluje vsaj ljubljanskemu -učitelj-
stvu občinsko dragimtisko doklaido. Mnoga 
deželna stolna mesta so dala že lepe zgle-
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dc, ceio posamezne otbuiino po deželi >so že 
storile to poiniekiod. Zakaj pa iljuibljamskia 
mestna občina nič ne isitoni v tem pogledu, 
«отр. ljubljanski podžupan? Tako piše 
»Resnica«. Nimamo nič proti tamiu, ako 
bi se to zgodilo, prav in «mestno bi bilo. 
Ailii na rniiseđ n a m pride pri item nasvetu 
druga dejstvo. iObčiinslki sivie-t (ljubljanski je 
že dvakra t vo-tiral manjše vsote za dokla-
de ljubljanskemu učiteliistvu. A k a j se 
zgodi? Večina deželnega odbora vojvo-
dirifi kranjske je vsakikrat sistiraia sk;< 
občinskega sveta ljubljanskega, menda iz 
sarme ljubezni in naMcmäetniosti napram uči-
te! j-stvu. Pisava »Resnice«, priznanega 
glasila večine našega deželnega odbora, 
se prav nič ne strinja z njegovim posto-
panjem in delovanjem. 

—r— Iz liudskošolske službe. Za su-
plentkii so imenovane: Josipina Btuimau-
erjeva v Stiudemeni, Marija Divjakov a v 
D. M. v Poda'iu, Gabriela Höglerjeva v Gr-
čaricah na Kočevskem, Stanka Buidnaijeva 
v Šmiihelu pni Novem mestu im Hermina 
Stiienova v Polhovem Gradcu, Ana Dov-
ganova v Trnovem na Notranjskem, za 
suplemta v Tržiču pa Ivan Golmaijer; za 
začasne učiteljice so imenovane: Alojzija 
Kolmljančeiva v Škociijaniu, Pavla Štnumb-
liieva v Zgornji Sušici in Bernarda Stri-
bričeva na Vačah; začasno vodstvo de-
ške ljudske šole v Trnovem na Notranii-
skeim je poverjeno oindotnemu učitelju 
Fortunat,u Lampretu. 

—r— Na -vprašanje, zaikaii ne priob-
čimo zadnjega Irzida učiit-efljskiiih vsposoblje-
nostnih izpitov za ljudske in meščanske 
šioJe pred ljubi jamsko izpraševalno kcimi-
sifio, odgovarjamo, da nismo dobili mika-
kega poročila. Dostavljanje uradne Law 
bacher-Zeitung, kii priobčuje izide, nam ie 
upravništivo ustavilo ob izbruhu violine in 
s tem odvezalo dolžnosti, da »bi iprevajaili 
iz nemščine uradno šolska poročite iz t ega 
lilsta. 

Štajerske vesti. 
— š —Tovariš Lukn^r Franc, poroč-

nik pri 26. str. pp. — preij učitelj pri Srv. 
Juriju oib Ščavnici, je prejel kot t ret je dd-
likotvanije vojaški zaslužni križec III. razr . 
z meči. 

— š — Franc Schneider, naidiučiitelij v 
Csizamjevcih 'pri Ljutomeru je opasnio 
zbolel ter se zdravi v radgonski- bolniiš-
iici. Želimo skorajšnje okrevanje. 

Ss Dalmacije. 
Na glavnoj godišnjoj skupštini uči-

leljskog društva splitskog ketara, oibdr-
žamoj dne 7. IV. u Splitu, bila je jednoglas-
no prihvačena slijedeča rezoluci-ja : 

»Učiteljsko društvo za školskj kotar 
Split, stoječi na stanovištu narodinofg je-
dinsitva i slobode, te bezuvjetnog narod-
nog samoodredenja, -izjavljuje se z-a slo-
bodnu, nezavisnu i na demokratskim: te-
meljima uredenu držaivu Hrvata, Srba i 
Slovenaca, jer samo u taJkovoj državi mo-
či če se narod kulturno poldiigmuti. 

Izriee svoju zahvalnost Jugosilavem-
skiomiu klubu u Beču za njegovo' cdliuöno 
držanje u radu za narodnu slobodu«. 

Iz Zagreba. 
Nevednost ie največja nesreča. Hr-

vatski listi -poročajo-, kako- strašno razgra-
jajo med hrvatskim ljudstvom nalezljive 
bolezni, ki kose ljudi truimoima. Najprej so 
imeli grižo, zdaj imajo- koze. Vkljuib od-
redbam oblasti, zdravnikov, varnostnih 
ongainav, sivarilom po časopisju je ljud-
stvo brezbrižno- zamikamo-. Če bi voja-
štvo šiloma ne priganjalo oibčinisifavai, zla-
sti vojakov, d a se čuva okuženja, bi bila 
epidemija še groznejša kakor ije. Isti -po-
jav, kakor zidaj s kozami, s e je videli lani 
poleti mied -razširjenjem griže, ki je razsa-

jala po vaseh iin mestih. Zdravstvene -raz-
mere so danes -na Hrvaškem- naravnost 
obupne. P o številu -smrtnih i-n bolezenskih 
slučajev ije Hrvaška med prviimii v Evro-
pi. Samo policijske in zdravisftvene -(odred-
be ne poboljšajo ljudstva, ki se sp-loih ne 
briga za svoje -zdravje in življenje. Hrva-
ški kmet je fatalist, veruje v usodo, kakor 
vsti neizoibraženci. Zato ni čudno, da na-
lezljive boiezii -med kmeti naravnost div-
jajo, kadar is-e pojavijo. Umrljivost otrok, 
zlasiti mez-akoncev, je naravno-st -ogromna; 
a umirlljiivosi na ijetiiki (nad 10.000 vsako 
leto-) je največja v vsej Evropi. Obolelost 
ш sifilitiki in egiptovski -očesni bolezni 
škoduje s t rašno Hrvatom, otroške bolezni 
in radovolj-no zatiranje ploda uničuje hr-
vaško narodno imoč. Voljna je uničila imno-
go tisoč Hrvatov, a zidali jih ubijajoi še 
epidemije. »Obzor« vprašuje: »Pa što 
nam ona Velika Hrvatska, Ve'iika Srbija, 
Jugoslavija -i samoodredjenje, kad nie će 
biti -ljudi-?« »Obzor« liima -prav, ko trdi, da 
se bodo po vojni ohranili s amo oni narodi, 
k i bodo močnejši po -številu im detevmi sili. 
Treba je torej zavesti kulturo mieid narod, 
med ljudstvo, v poslednjo kmelti-ško kočo, 
ker velikomiestne razvade v Zagrebu 
bratov Hrvatov me bodo rešile. Ni dovolj, 
da so Zagreb, Sara jevo in Belgrad krasna 
modema mesta, t reba ije, da je -ljudstvo 
izomlikano, da zna čitati in pisati ter da 
uboga svoje učitelje in v-oiditelj-e. 

Splošni vestnik. 
Povsod enaki! V mestnem zastopu 

Dunajskem je vprašal socialno demokra-
tiški mestni odbornik Skaret dne 21. t. m. 
župana ekscelenco Weisskirchnerja, ako 
misli dne 1. a p r i l a nakazati draginj sko 
doklado, ki je, bila dovoljena že dne 1. ju-
lija 1917, učiteljicam ženskih ročnih del. 
Župan je odgovoril, da so pozvedovanja 
o stanju teh učiteliic zelo obširna, upa pa 
trdno, da se izplača podpora s 15. a p r. 

Razgled. 
Odkod tako pomanjkanje živil ? Na zimo re-

kvirirana živila so bila navadno slabo spravljena 
ter so se pokvarila. V rokah kmeta bi bila osta-
la nepokvarjena in naj bi se bila potem na spo-
mlad rekvirirala. Posebno grdo se je delalo s 
krmo in krompirjem. Večkrat so spravljali mo-
ker krompir, da je potem hitro segnil, ali pa so 
ga pustili v vagonih zmrzovati. Časniki so po-
ročali, da celo s hudobnim namenom, da so ga 
potem tovarnarji poceni dobili za kuhanje špirita, 
ker ni bil več za drugo rabo. Tako ravnanje je 
pač veieizdajalsko, ker pri tem ne trpi samo 
civilno prebivalstvo, ampak tudi vojaštvo. S 
tem se tudi zmanjšuje odporna sila armade. 
Taki spekulantje so pravi zavezniki našihzuna-
njih sovražnikov '-in zaslužijo najhujšo kazen. 

»Nar. Politika« poroča: V minulih 
dneh se je vršila v J i činu razprava o 
os/talini po Antonu Heimannu, učiteljskem 
kandidatu v Jiičimu, ki je padel na -ruskem 
bojnem polliu. Bil -je osemnajstletni mla-
denič, a vzoren domiciljub ln človekoljub. 
V svodi poslednji volji je volil Osrednji 
šolski Matici 28.000 K, d-rušicviu Komensky 
za slepce 6436 K n revežem v Jičiniu 500 
na Dunaju 28.000 K, Deyloivemu zavodu 
kron. 

V »Slovencu« beremo to - le značilno 
vest : Kako je -neki deželni odbornik na-
plahtall učiteljice. Neki deželni odbornik 
i-n član deželnega šolskega sveta je oseb-
no naročal lansko spomlad učiteljicam, ki 
se nahajajo v bližini fnonte, -naj delajo pro-
šnje z-a podpore, češ, da dobe uciiteiV-'ce, 
ki službujejo v bližini fronte, ako n a r H e 
prošnjo, neko posebno -vojno doklado. Po-
vedal jim ije, kako na j delajo- prošnje in 
rekel, naj jo telekuijejo z eno krono. Se-
daj, po pretekiu v-eč kot enega leta, so pa 
dobile diotične gospodične obvestilo — da 
ne dobe podpore — ampak da so -kazno-
vane, ker niso kotlekiovale pr-ošenj z dve-

ma kronama. Kdo je ta odlvT-r'V? Radi 
bi poznali to mož - besedo. 
шшшшшштшшшшшшвшшшшшшшшвшшшшш warn 

Književnost. 
Mladinski list Zvonček ima v 3. letošnji šte-

vilki nastopu olepo in zanimivo vsebino : Fr. 
Roječ : Roži. Pesem. Fran 2gur : Ptička. — 
žalost. Pesmi. Ivanka Kocijanova : Kdo sem jaz. 
Pesem. Antonija Germkova: Junaška Milena. 
Povest. Leon Poljak : Pod križem. Pesem. Pod 
križem. Podoba. Fr. Roječ : Spoštuj starost. Mla-
dinska enodejanka. Fran 2gur :Rasti, rasti pra-
vica ! Pesem. Josip Vandot : Kekec na hudi poti. 
Planinska pripovedka. Učiteljska tiskarna. Podo-
ba. Fr. Roječ :Cvetoči črešnji. Pesem, t Egon 
Jezeršek. Podoba. Fr. Palnak: Slike iz žival-
stva. S podobo. Pouk in zabava. Kotiček go-
spoda Doropoljskega. 

Die wichtigsten Strömungen im päda-
gogischen Leben der Gegenwart von A. 
Herget. 1. Teil 2. Aufl. Zaloga A. Haaise, 
Praga, Dunaj, Lipsiko. Cena 3 K in 20% 
drag. doki. 

Zdi se oni vredno seznaniti slovensko 
učiteljs-tvo s to knjigo, — vredn-o zaradi 
njene aktualne vsebine. — Z željo po miru 
goji se že sedaj poivsod stremljenje -po 
kulturnih vrednotah, — in ko se bodo 
viračali -naši učitelji bojevniki v svoja kul-
turna narodna svetišča, ni dvorna, da se 
bodo hoteli seznaniti čim le prej -mogoče 
z najnovejšimi pojavi na pedagoškem 
polju sedanjega časa. Potem jim bo mo-
goče presoditi, kako jim bo uspešno delo-
vati za svioj narod. Težko da bi imeli do 
tedaj Slovenci v ta -namen primerno knji-
go. Dokler tega ne -bo, bo izvestno dobro 
služila zgoraj imenovana. 

Pir-vi del seznani na 140 straneh, kam 
stremi v sedanjem času yzgojevaina ve-
da, seveda v prvi vrsti nemška. Ne pušča 
pa v nernar važnih dogodkov na vzgoj-
nem polju Francozov, Angležev, Ameri-
kancev in Italijanov v toliko ne, kolikor 
jih je treba poznati v -razumevanje splo-
šnega toka v vzgoji. Knjiga je pisana 
stvarno. Ne upošteva le pedagogov samo 
ene st-ruje, ne s amo enega prepričanja: 
kar ima dobrega, je -omenjeno pri vsaki, 
matj bode venska, splošno moralna, kato-
liška, protestantska ali s-vobodmomiselna. 
Odklanja pa, kar je pogubnega. Ze v knji-
go sprejetih 9 -sllik znanih -pedagogov zrna-
či stališče knjige, med drugimi slika dr. 
G. Kesschensteiinerja, dr. A. Lichtwarka, 
prof. Fr. W. Foerstenja. Naslovi štirih po-
glavij: umetnišk a vzgoja, delo vna šoti a, 
državljanska šola, moralna pedagiagika pa 
nain povedo na kratko- vsebino dela. 

Ni mogoče opozoriti na vsako zrno, 
ki je tu vsejano; pa ka r je, je lepo in do-
bro, -da .more navdusevaiSUvsakega vzgo-
jevalca, vsakega učitelja Lichtwark n. pr. 
kliče: »Kar stori poedini učitelj iz sebe, 
to stvori ob enem i-z mnogih zarodov 
svojih učencev, katerim; živi«. 

Avtor nam srvoj-e prepričanje sam od-
kriva, ko pravi: »Imamo -zaraidi mnogih 
narodov v naši monarhiji pri državljanski 
vzgoji to veliko težkočo-, da moramo 
iskati pot, na kater i se nam posreči pri 
vsej navdušenosti! za svoj narod vendar 
tudi navduševati za skupno delo- z vsemi 
drugimi v službi državne ideje. Pogoj 
temiu je, da učitelj ni s trankarski fanatik, 
ampak pravi Avstrijci, kakor je teh žali-
bog vedno man j v parlamentu. Kako bi 
se biio poprijeti na avstrijskih tleh držav-
ljanske vzgoje, ta problem je še treba 
razrešiti v svoji ce lo t i . . . « 

In na koncu dotičnega odlomka, na-
vaja značilne besede A. Matthiasove: 
»Kakor more uspevati zdrava vzgoja le v 
hiši, kjer vlada soglasje -in mir, pa je tam 
nemogoča, k je r vlada pod isto streho ne-
spravljiv prepir -in ostudno ruvanje, tako 
tudi ne bo blagoslova na našem- pcili-
tiškem življenju in na vzgoji, da bi Okre-
valo to življenje, če socialni mir ne ustva-

ri medsebojnega sporazumevanja in za-
upanja«. 

11. del te publikacije ima 12 slik in 
-obravnava naslednja poglavja: eksperi-
mentalna pedagogika, socialna pedago-
gika, individualna pedagogika, nacionalna 
šola, naravna vzgoja. Stane 2 K 40 vin. 
+ 2 0 ' ' . S tem je zadostno označeno delo, 
da vsako -soldi, ali -mu bo prijalo-, in ali bi 
mu posebno doibro ne služilo- v -razširjanje 
svojega duševnega kroga in pri priprav-
ljanju z-a izpite. F. S. 

LISTNICA UPRAVNIŠTVA. 

Vse naročnike, ki imajo zaostanke, 
naj jih ob prejemu državne draginjske 
podpore poravnajo, da bode zadeva že 
urejena. Upravništvo. 

Izdajatelj in odgovorni urednik: 
R a d i v o j K o r e n e . 

Last in založba „Zaveze avstrijskega 
jugoslovanskega učiteljstva". 

Tiska „Učiteljska tiskarna" v Ljubljani. 

St. 724/m. š. sv. 

Razpis službe. 
Na mestni slovenski dekliški 

osemrazrednici v Ljubljani je vsled 
razpisa c. kr. deželnega šolskega sveta 
za Kranjsko z dne 20. marca 1918 
št. 1520 stalno popolniti izpraznjeno 
službeno mesto nadučiteljice s si-
steniziranimi službenimi prejemki. 

Pri podelitvi omenjenega učnega 
mesta pridejo v poštev zgolj le 
učiteljice. 

Prosilkam za omenjeno službeno 
mesto je pravilno opremljene prošnje 
po predpisani službeni poti vlagati 
pri c. kr. mestnem šolskem svetu 
ljubljanskem 

najkasneje do 12. maja 1918. 
Zakasnele ali pomanjkljive proš-

nje se pri oddaji službe ne bodo 
vpoštevale. 

C. kr. mestni šolski svet 
V Ljubljani, dne 11. aprila 1918. 

1918. 
St. 134 

R 

Razpis službe. 
V Sv. Roku ob Sotli je na tro-

razredni, mešani ljudski šoli (II. kra-
jevni razred) razpisana služba uči-
telja ozir. učiteljice, s prosto sobo. 
Prosilec (prosilka) mora biti vešč(a) 
slovenskega in nemškega jezika ter 
katoliške vere. Redno opremljene 
prošnje je vlagati do 15. maja 1918 
na krajni šolski svet pri sv. Roku 
ob Sotli. 

Okrajni šolski svet v Rogatcu, 
dne 3. aprila 1918. 

P r e d s e d n i k : 
Dr. Evgen Netoliczka. 

reg. zadr. z omejeno zavezo Frančiškanska ulica štev. 6 
se priporoča slavnim kraj. šolskim svetom in cenj. učiteljstvu v naročilo vseh uradnih šolskih tiskovin 
po najnovejših vzorcih. V zalogi ima vsakovrstne napise na lepenki, razne mladinske spise, vse poštne 
tiskovine za šol. uporabo itd. — Priporoča se v natisk uradnih kuvert in pisemskega papirja z napisom 
in sploh vseh v šol. stroko spadajočih tiskovin. V zalogi vedno: K. Wider, „MOJE PRVO BERILO". 



Stran 4. .Štev. 9. 

Hai denarni zavod. 
Geslo : Kar plodonosno naložim, 

v pomoč le sebi podarim. 

Hranilnica in posojilnica „Učitelj-
skega konvikta" v Ljubljani 

registrovana zadruga z omejenim jamstvom. 
Promet do 31. marca 1918 K 4 6 , 2 1 8 - 3 3 . 
U r a d n e u r e : Vsak četrtek in vsako soboto od 

do '/26. ure popoldne. 

s 

„Silva vrelec" 

I Kislo vodo 1 
in vino r a z p o š i l j a Andr. Oset 
Tolsti vrh, P. Guštanj 

(Koroško.) 

Knjigoveznica 

Anton Janežič 
Ljubljana 

F l o r i j a n s k a u l i c a 14 

se priporoča si. šolskim vod-
stvom in gg. učiteljem za 
izvrševanje vseh v knjigo-
veško stroko spadajočih del. 

Naročajte in širite list« 

ovenska 
olska Matica 

ima v svoji zalogi razen razprodanih »Letopisov", 
I., II. in III. zv. — še vse do zdaj izišle knjige 
ter oddaja stalnim članom tudi prejšnje celotne 
letnike za navadno letnino 4 K; posamezne prej-
šnje knjige (snopiče itd.) dobivajo člani in uči-
teljiščniki za polovico prodajalne cene. Nečlani 
pa plačajo za posamezne prejšnje knjige določeno 
prodajalno ceno, ki je razvidna v .Pedagoškem 
Letopisu". ч 

Posebej je izdala in založila S l o v e n s k a 
š o l s k a M a t i c a : 

1. A. Črnivec: Navodilo k I. zvezku „Ra-
čunice za obče ljudske šole". Cena 1 K. 

2. Spominski list za učence in učenke, ki 
dobe Odpustnico. Cena 20 vin. 

3. Kren-Bajželj: Javen telovadrlf nastop. 
Cena 60 vin. • 

4. Trunk-Dimnik: Staršem šolske mla-
dine. Cena 2 vin. 

Letalna za Slovensko Šolsko Matico 
znaša 4 K In se plača meseca januarja 

vsakega leta. 

3 E 3 B E 3 B E 

Najpripraviiejša in najlepša darila za otroke 
so 

MLADINSKI SPISI, 
ki j ih je izdalo in založilo 

„Društvo za zgradbo Učiteljskega konvikta v Ljubljani44. 
Cena vsaki knjigi, ki je lepo vezana in bogato 
ilustrirana, je s poštnino vred le 1 K 30 vin. 

ZVONČEK £ i 
9 9 

Ust s podobami za slovensko 
:-: :-: Letniki od III. do XVII. :-: :-: 
V navadni vezbi 6 K, elegantno vezan 7 K. 

— • a ^ - » 

Vsi ti spisi se naročajo v „Učiteljski tiskarni" v Ljubljani 
in v vsaki knjigotržnici. 

slovenska hranilnica! 

liana, Prešernova ulica št. 3. 
je imela vlog koncem leta 1917 K 66,800.000'-
hipotečnih in občinskih posojil „ 27,000.000 — 
rezervnega zaklada „ 2,000.000 — 

Sprejema vloge vsak delavnik in jih obrestuje najvišje po 

4° O 
večje in nestalne vloge pa po dogovoru. 

Hranilnica je pupilarno varna in stoji pod kontrolo 
c. kr. deželne vlade. 

Za varčevanje ima vpeljane lične domače hranilnike. 
Posoja na zemljišča in poslopja na Kranjskem proti 5°/«, 

izven Kranjske pa proti 57<°/o obrestim in proti najmanj l0/° 
oziroma V/0 odplačevanju na dolg. 

V podpiranje trgovcev in obrtnikov ima ustanovljeno 
Kreditno društvo. 

H r a n i l n i c a i n p o s o j i l n i c a „ l i l i Konvikta", v Ljubljani , 
r. z. z o. j . 

Cel s : c -vn . i ra.c-o.xi š t e v . 1 2 . 3 6 6 . 

Zadružnik našega denarnega zavoda postane lahko vsak, kogar sprejme načelstvo. Delež 
50 K, se mora takoj polno vplačati. Posebno se priporočajo ti deleži kot osnovne glavnice uči-
teljskih društev. Deležne vloge se obrestujejo po 5°/o. 

Vstopnine se enkrat za vselej plača 2 K. 
Hranilne vloge se sprejemajo od vsacega, ako tudi ni zadružnik. Obrestna mera je 4|/2°/o. 

Obrestovanje se pričenja dvakrat na mesec in sicer: 1. in 16. dne vsacega meseca. 
Posojila se dajo le zadružnikom na osebni kredit po jako ugodnih pogojih. Posojila do-

voljuje načelstvo. Načelstvene seje so vsako 2. in 4. delavno soboto v mesecu. Zadruga plačuje na 
željo za svoje d o l ž n i k e p r e m i j e ter tudi posreduje pri zavarovanju. 

Vrača se po spodaj navedenih načinih. Vsakdo si lahko izbere način vračila po svoji 
osebni potrebi in po svoji plačilni zmožnosti. 

Vsacih 100 K posojila se vrača po načinu: 
mesečnih rokih rokov 
A v 12 in sicer 11 i 9 K — h, 
£ . I« „ 17 „ 6 „ - , 
C , 24 „ 23 , 4 „ 50 , 
D , 38 „ 37 , 3 „ - „ 
£ „ 46 „ 45 , 2 „ 50 , 
F » 60 „ 59 , 2 „ - „ 
G „ 70 „ 69 , 1 , 75 „ 
H , 85 „ 84 . 1 . 50 „ 

rok 
12. 
18. 
24. 
38. 
46. 1 
60. -
70. 1 
85. 1 

4 K 73 h 
3 . 56 „ 
4 „ — „ 

66 
81 
70 
42 
26 

Informacije pošilja zadruga vsakomur franko, kdor vpošlje 30 h v pisemskih znamkah. 
Na prošnje brez vpošiljatve navedenih znamk se ne odgovar ja . 

Dopise je naslovljati edino na zadrugo, ne na posamezne člane načclstva. Zadružni lo-
kal je v Ljubljani, Frančiškanska ulica 6. 

Uradne ure za stranke so izvzemši praznikov vsak četrlek in vsako soboto od ",5. do 
'/2 6, ure popoldne. 

Velecenj. učiteljstvo opozarjamo na zbirko pesmi, 
ki so izšle v „Učiteljski tiskarni". To je lepa Engelbert 
Ganglova knjiga 

„Moje obzorje", 
ki se dobiva po vseh knjigarnah, kakor tudi v „Uči-
teljski tiskarni". Cena lično vezani knjigi je 3 K. Po 
pošti 20 h več. 

Naj bi ne bilo učiteljice in ne učitelja, ki bi ne imel 
v svoji knjižnici te lepe knjige. 

1 
I m 

1 

Društvo v pomoč učiteljem, 
njihovim vdovam in sirotam 

na Kranjskem v Ljubljani. 
plačuje vdovam društvenikov latno po 200 K pokojnine do smrti, ozir. 
za dobo vdovstva, sirotam po očetu letnih 50 K, sirotam po očetu in ma 

teri pa letnih 100 K vzgojnine do izpolnjenega 18. leta. 
U d n i n a znača na leto za neoženjene po 12 K, za oženjene po 20 K 
p r i s t o p n i n a pa tolikokrat po 2 K, kolikor let je star tisti ki pristopa. 

Pristopnina se lahko vplača v 4 nepretrganih polletnih obrokih. 
Pravi ud postane šele po preteku dveh let od vplačila prvega roka pri-

stopnine. Kdor umrje v dobi provizorija, se stroški povrnejo. 
Prošnji za sprejem je treba pridejati rodovinski izpiseh in zdravniško iz 

pričevalo. Sprejet more biti le kranjski učitelj. 


